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Revoluţia din Stambul,
Abia 8’a îoceput cu concediarea 

rezerviştilor noştri chemaţi să între
gească trupele din provinciile anexate 
şi eată că isbocneşte un alt foc toc
mai în buricul Peninsulei balcanice. 
Revoluţia militară din Constantinopol 
are o gravă însemnătate şi ameninţă 
din nou pacea în Peninsula balcanică, 
care abia păruse asigurată pentru cât
va timp, după suprimarea conflictului 
dintre monarchia noastră şi Serbia. 
Pretutindeni, îu centrele statelor eu
ropene, veştile sosite dela Constan
tinopol au produs îngrijiri, căci sunt 
incalculabile urmările ce le poate avea 
încuibarea de stări anarchice în Tur
cia pentru viitoarea desvoltare în Ori
entul european.

Se lăţise vestea, că la Sofia re
voluţia din Stambul a dat naştere spe
ranţei, că în mijlocul încurcăturilor, 
ce le va cauza revoluţiunea turcească, 
Bulgaria, dacă va procede energic cu 
desfăşurarea iutregei sale puteri mili
tare, va putea ajunge mai curând la 
o rezolvare definitivă a eestiunii in
dependenţii sale. Cu alte cuvinte, Bul
garii ar considera momentul oportun 
pentru a declara răsboiu Turciei.

Iu cercurile diplomatice din Viena 
nu se dă însă crezământ acestor fai
me, ci se sperează, că Bulgaria nu-şi 
va perde cumpătul şi nu va face 
prostii. Adevărat este numai, că ne
gocierile dintre Bulgaria şi Turcia au 
suferit o întrerupere foarte regreta
bilă în urma revoltei din Constanti
nopol. Sperăm şi noi, că Bulgaria îşi 
va păstra calmul şi nu va contribui 
ea însăşi de a provoca o conflagra- 
ţiune, care nu-i poate aduce decât 
pagubă. înţelegem mai bine bucuria 
celor din cercurile panslave dela Pe
tersburg, cari cred, că crearea de 
stări anarhice în Turcia va favoriza 
pescuirea lor în turbare. Ne îndoim 
însă că Rusia nu ar avea şi ea des
tule cauze de a-şi teme pielea, în 
căzui când s’ar aprinde focul în Bal
cani, pe câtă vreme armata ei încă 
nu e pregătită de răsboiu.________

In Londra e mare nedumerirea, 
fiindcă nu se ştie, cine a pus la cale 
revolta din Constantinopol şi ce scop 
anume urmăreşte ea. Din toate se 
vede numai atât, că revolta ce a is- 
bucnit în Stambul urmăreşte tendin
ţe reacţionare şi e îndreptată contra 
comitetului junilor turci, a cărui disol- 
vare au cerut* o răsvrătiţii deja în prima 
zi dela guvern. Rămâne dar dintre cele 
trei grupări turceşti numai uniunea 
liberală şi uniunea mohamedană, cari 
pot fi amestecate în revoltă, fără 
însă a se şti până acuma care din
tre ele stă la spatele răsvrătiţilor 
Unii cred, că uniunea mohamedană, 
a produs mişcarea, fiindcă răsvrătiţii 
au cerut şi proclamarea legei $e- 
riatului de lege sfântă. Această lege 
e una din cele mai vechi ale Isla
mului şi este o colecţie foarte volu
minoasă de tot felul de prescrieri şi 
dispoziţiuni. Pe legea şeriatului se 
bazează tot dreptul familiar turcesc, 
ea regulează căsătoria şi ereditatea.

Un rol însemnat în revolta de 
faţă, a avut un ordin de zi, dat de 
ministrul de războiu cătră armată, 
care s’a cetit în casărmi şi în care 
Ji s’a pus pe suflet soldaţilor, că 
dacă va cere trebuinţa, ei sunt obli
gaţi şă puşte şi în camarazii lor. 
Aceasta poruncă pare a fi făcut ca 
nemulţumirea latentă în sânul tru
pelor să isbucneasca în revoltă. De
ocamdată noua revoluţiune milita
ră din Stambul se desfăşură în mod 
nu prea violent.

Rău suferîn urma ei numai junii 
turci, -fiind deja pănă acuma ucişi o 
mulţime de oficeri aparţinători aces
tui partid, în Constantinopol şi în 
provincie. Ar fi foarte regretabil, dacă 
influinţa junilor turci ar fi cu totul 
înfrântă de această mişcare reacţio
nară, care produce pretutindeni cele 
mai mari temeri şi îngrijiri pentru 
viitor.

Guvernul sârb publică un comunicat, prin 
care declară că atât tratativele în privinţa 
convenţiei provizorice cât şi în privinţa 
convenţiei comerciale definitive au trebuit 
să fie întrerupte, continuarea lor fiind im
posibilă, deoarece guvernul austriac a co
municat Serbiei, că ar fi mai bine să se 
amâne tratativele până se va clarifica si
tuaţia atât în Serbia cât şi în Austria.

Întreruperea tratativelor între Serbia 
Şl Austro-Ungarls. Din Belgrad se anunţă, 
că tratativele dintre ambasadorul Forgach 
şi ministrul Milovanovici au fost întrerupte.

Întrevederea dela Veneţia. Relativ ia
întâlnirea cancelarului Bfilov cu ministrul 
Tittoni se anunţă din Veneţia, că dânşii 
s’au ocupat în primul rând cu cestiunea 
relaţiunilor ce există între Germania, An
glia şi Franţa. Evenimentele din Balcani 
au fost de asemenea obiectul unei confe
rinţe între cei doi bărbaţi de stat.

Despre motivele râzvrătirei din Gon-
Stantinopol se anunţă ziarului »Berliner 
Tagblatt«: >în timpul absolutismului mulţi 
oameni tineri, cari n’aveau de loc cunoş
tinţe militare, au fost numiţi, prin protec- 
ţiunea unor funcţionari de curte influenţi, 
oficeri în armată. Deoarece aceşti oameni 
nu voiau nici nu puteau să-şi facă servi
ciul, ei erau numai spre sarcina budgetu- 

j lui, de aceea aceşti oficeri —  două m ii la 
j număr, au fost şterşi din listele armatei 
I în urma unei hotărâri a parlamentului tur
cesc. Aceste elemente, din periodul reac
ţionar, cu sentimente reacţionare, aveau 
acuma un interes lesne de înţeles, de a 
juca earăşi un rol şi au ştiut să aţâţe sol- 
dnţl şi civili fanatici în contra regimului 
actual al junilor Turci, pe care —  pe ne
drept —  îl descrieau ca nereligios.

O ştire mai nouă din Constantinopol 
ne anunţă, că răsvrătiţii au publicat cere
rile cunoscute privitoare ia ocrotirea Isla
mului împreună cu reclamaţiunile urmă
toare :

Comitetul tinerilor turci să fie disol- 
vat şi să nu-i fie îngăduit a se amesteca 
în treburile statului; Marele vizir, miniş
trii de războiu, de marină şi preşedintele 
camerei să fie destituiţi; în fine să se dea 
răsvrătiţilor promisiunea, că ei nu vor fi 
pedepsiţi.

Pănă acum negocierile cu răzvrătiţii 
n’au ajuns la nici un rezultat. Autorităţile 
nu îndrăznesc să întrebuinţeze artileria în 
contra răsculaţilor şi nu o vor face decât 
în caz extrem.

Răzvrătiţii sunt de altlel liniştiţi, şe
ful lor este un sub ofiţer. Trupele răscu
late sporesc mereu cu grupuri de soldaţi 
sau de civili înarmaţi; printre ei sunt 
chiar bătrâni şi copii. Răsvrătiţii au tăiat 
firele telegrafice din oraş. Marţi dimineaţa

| un mare număr de răsculaţi au căutat să 
ajungă la ministerul de războiu, dar cava
leria i-a întâmpinat şi i-a respins; răsvră
tiţii au avut şeaae morţi. După amiazi s’au 
tras câteva focuri de puşcă între insur
genţi şi cavalerie. Numărul victimelor nu 
se cunoaşte, dar nu poate să fie mare.

Diferite indicii arată că revolta a fost 
pusă la cale de cătră »Uniunea mahome
dană« şi că »Uniunea liberală« caută să 
tragă foloase în urma acestei mişcări. De
putaţii adunaţi la Cameră au adresat un 
apel colegilor lor, ca să vie la cameră spre 
a cerceta cererile răsvrătiţilor.

Despre începutul revoltei militare se 
anunţă din Constantinopol următoarele:

Semnalul ravoltei a fost dat de că
tre batalionul din Anatolia, care a eşifc 
Marţi din cazarmă cerând restabilirea şe
riatului religios şi retragerea actualului 
guvern. Batalionul de vânători din Salo-
i)id a fost trimis înaintea răsvrătiţilor şi 
se afirmă că sau tras focuri din ambele 
părţi. Mulţi soldaţi au căzut. Guvernul a 
ordonat că întreaga garnizoană să se con
centreze înaintea parlamentului. Prăvăliile 
din Galata, şi în parte şi cele din Pera 
sunt închise. Se svoneşte că soldaţii câ
torva cazarme ar fi surprins po ofiţerii 
lor, i-ar fi legat şi apoi s’ar fi dus să 
manifesteze în faţa Camerei şi a Porţei 
ocupând două clădiri.

Căderea Junilor Turci. La 14 Febr 
anul curent HUmi Paşa, căpetenia junilor 
turci, care până atunci era ministru de 
interne, a fost numit mare vizir, în locul 
lui Kiamil Paşa, care în urma unui vot de 
neîncredere al camerei a trebuit să se re
tragă. Acum în urma celei mai nouă revo
luţii militare turceşti a căzut Hilmi Paşa 
şi ’cabinetul său şi e vorba că va fi humit 
iarăşi Kiamil Paşa mare vizir. După cum 
stau azi lucrurile se poate înregistra că
derea puterii Junilor Turci ca fapt împli
nit, deşi acesta e partidul, care a el optat 
constituţia pentru Turci.

In faţa revoluţiei militare isbucnite 
preşedintele camerei Ahmeth Riza şi-a dat 
dimisiunea. Acesta a fost unul d n stâlpii 
junilor turci, pe timpul când aceştia lu
crau numai din străinătate, unde trăiau 
în exil. Ahmet Riza trăia în Paris şi con
ducea de aici în revista sa mişcarea Junilor 
Turci, până ce acestora le-a succes să re
dobândească printr’o revoluţiune militară 
fără vărsare de sânge, constituţiunea. A li
ni et Riza era cel mai popular între Junii 
turci. De aceea, când s’a întrunit parla
mentul, el a fost ales în postul de pre
şedinte.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pesimismul iui Eminescu
alături de pesimismul lui Lenau.

— Conferinţă, ţinută de Dr. C. Lacea în sala gim
naziului din Braşov. —

(Fine.)

Să revenim la Lenau. Şi el se plânge 
deja la 26 de ani, că realitatea i-a alun
gat visurile tinereţii. („Z)ie 3 u9en&friiume", 
I, 25). De tot poetic ne descrie mersul 
desvoltărei sale interne în poezia: „<5Iau 
beri, ÎDtffen, fjcutbeln" (I, 48): Viaţa i-se 
părea odată ca o mireasă frumoasă. Atunci 
credea încă. Apoi şi-a pierdut credinţa şi 
s’a apucat do cercetări, de scrutări. Atunci 
îşi perdu bucuria inimei. Inzadar caută 
calea înapoi, căci din labirintul în care a 
întrat, nu mai poate eşi. Pentru acţiune 
nu află puteri în sine, nici pricepere. Soar- 
tea i-a aruncat supărarea pe ochi ca un 
văl, care nu se va desface de pe faţa lui 
decât abia când spre uitare veşnică se va 
culca în groapa întunecoasă şi iubită. Unele 
din aceste idei le aflăm şi în Faust. Acesta 
zice odată : »Dragostea de adevăr cea mai 
nenorocită şi vecinie fără nădejde este 
durerea mea.« (II, 228). Iar mai încolo.

când se hotărăşte a-şi lăpăda credinţa, 
pentru ca să nu-i împedece în căutarea 
adevărului, z ice : »A  nu iubi pe Domnul, 
ar fi greu, dar inima-mi iubeşte mai mult 
adevărul«, (II, 231.) In alt loc ne spune 
Lenau, că în culmea decepţiunii şi-a alun
gat cel din urmă vis. („2ius" J, 151.) La 
39 de ani scrie : »Eu găsesc că în viaţa 
mea am pierdut prea mult, am lăsat prea 
multe ocazii neîntrebuinţate, am greşit 
prea mult, decât ca pe lângă dispoziţia 
mea înnăscută spre melancolie 'să nu mă 
cufund tot mai adânc în ea«. (LX.) Con
ştiinţa pornirilor sale pesimistice îl amă- 
răşte foarte mult. Prietenei sale Sophie 
Lowenthal îi scrie : »Urâtă e indispoziţia 
mea«. (S. L. 62) sau altă dată: »eu sunt 
un om nesuferit chiar mie însumi« (82) 
sau: »eu ştiu ce am scăpat neîntrebuinţat, 
ce am risipit şi ce am greşit, şi aceasta 
e nefericirea mea«. (Frankl, L. u. S. 115). 
Uneori vede, că judecata lui nu e tot
deauna dreaptă şi că multe lucruri bune 
nu le-a preţuit, după cum meritau, şi asta 
îl supără foarte. (Frankl, Lenau u. Sophie, 
12). Orice nădejde într’un viitor mai bun 
îl părăseşte: »Tot trecutul posomorât —  
scrie în 1837, aşadară la etatea de 35 de 
ani, este soare râzător faţă de viitorul 
ameninţător«. (Frankl, L. u. S. 26.) Rela
ţiile lui de dragoste cu o fată, Bertha,

care i-a devenit necredincioasă, i-a lăsat 
în suflet o rană adâncă, pururea deschisă. 
In nenumărate poezii jalnice dă expresie 
durerii adânci rezultate din această dra
goste nenorocită. In treacăt am amintit 
numele unei alte femei, Sophie Löwenthal, 
pe care a iubit’o cu toată dragostea inimei 
sale pătimaşe. Orice durere şi-o destăinuia 
ei ca un copil şi totdeauna afla mângăere. 
Şi dacă pe deoparte a fost ea în stare să-i 
aline multe dureri şi să-i stăpânească pănă 
întratâta întreaga lui fiinţă, încât el să 
se teamă, că nu va mai rămânea nimic 
din toată credinţa lui, când eanu-lvam ai 
iubi, pe de altă parte însă conştiinţa chi
nuită de gândul, c ă iubeşte pe soţia altuia, 
a alimentat mult pesimismul lui.

Ca şi Eminescu aşa şi Lenau ajunge 
într’un timp de nu mai înţelege natura, 
de-şi perde dragostea pentru ea şi o nu
meşte rece, închisă, crudă si nemiloasă 
(LXI, 1, 297, II, 280.) Mult îl mâhneşte 
apoi şi conştiinţa, că nu poate păstra cre
dinţa neştirbită şi că se lapădă adeseori de ea 
Astfel după Faust, opera sa panteista, scrie 
Savonarola, pătruns de creştinism. Apoi 
împrejurarea că nici ştiinţele nu sunt în 
stare a-i descoperi adevărul şi a-i alunga 
îndoelile, îi umple sufletul de amărăciune. 
Faust zice: »Dar .ştiinţa întreagă nu-i de

ajuns, pentru a sătura nici cea mai mică 
îndoială.« (Ii, 222).

Am face mare nedreptate unei pro
bleme de frunte a criticei literare, dacă 
discutând motivele pesimismului poeţilor 
Eminescu şi Lenau, n’am lua în conside
rare făptui, că nici un scriitor nu rămâne 
absolut neinfluinţat de spiritul timpului, 
de contemporanii săi, de diferitele direcţii 
sau şcoale literare şi de studiile făcute. 
Multe porniri caracteristice şcoalei roman
tice au fost foarte prielnice firii poeţilor 
noştri. Mult farmec dau personalităţii lui 
Lenau frământările lui sufleteşti şi neas
tâmpărul firei sale romantice. La Emi
nescu influinţa romantleismului e mai sim
ţită în anii dintâi ai tinereţii sale, şi 
multe scrieri de ale lui din această epocă, 
mai cu seamă în proză, poartă timbrul ro- 
manticismului. In primul loc vom aminti 
sentimentalismul poeţilor romantici şi ni- 
zuinţa ronunticismului de a ştab ii o le
gătură rnai intimă între viaţă şi poezie, 
şi do a amesteca ştiinţele în arta poeziei, 
apoi poetizarea trecutului în faţa mize
riilor prezentului şi poezia dorurilor ne
desluşite. Eminescu s’a simţit în multe 
privinţe atras de scrierile şi temperamentul 
poeţilor şcoalei romantice, germane. In 
Lenau a aflat un tovarăş al durerii şi a 
simţit, că sufletele lor se apropie unul de



E interesant eă tocmai tn ziua de : 
Harţi, când a izbucnit noua revoltă mili-1 
tară în Constantinopol, au sosit aici ştiri
le despre intrarea trupelor ruseşti în N or-1 
d u l şi a trupelor engleze în Sudul Persiei. 
Acţiunea aceasta dă pe faţă, că cele două 
puteri sunt înţelese în Orient, ceeace se 
va reflecta şi asupra afacerilor turceşti. 
Căderea Junilor tdrci va cauza bucurie 
îndeosebi diplomaţiei engleze, care fusese 
foarte deprimată când Kiamil Paşa, adictul 
ei, a fost scos din viziriat.
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Impresia făcută de revoluţia
din Constantinopol-

In  Roma. Ştirile sosite din Constan
tinopol au produs în Roma mare conster
nare, fiindcă arată, ci trebue să fie mare 
zăpăceală la Yldyz Kiosk. Corespondenţii 
ziarelor din Roma anunţă, că batalioanele 
Anatoiiei nu mai vreau să dea ascultare 
guvernului turcesc şi ca s’au ciocnit cu 
trupele credincioase lui din corpul dela 
Salonic. Representantul ziarului »Giornaie 
d’Italia« crede, că dictatura militară e ne- 
înlăturabiiă.

In Petersburg ştirile dela Constanti
nopol au prodns mare iritaţiune mai ales 
în cercurile panslaviste. Complicaţiunile din 
Constantinpol s’au prevăzut. Deocamdată 
situaţia nu este aşa îngrijitoare, poate însă 
în orice moment să devină primejdioasă; 
atunci Iswolski îşi va amâna călătoria în 
străinătate pentru căutarea sănătăţii. Pan 
slaviştii se bucură şi văd o pronie dum- 
nezeească în complicaţiile din Turcia, spe
rând că Rusiei totuşi îi va fi dat să în- 
tervie cu arma la soluţiunea cestiunii bal
canice.

In Londra revoluţia din Constanti
nopol a cauzat cu atât mai mare conster
naţi©, cu cât nime nu ştie cine e la spa
tele acestei revoluţii şi ce scop urmăreşte.

In  Sofia ştirile despre pronunciamen- 
tul militar reacţionar din Constantinopol 
au făcut o imprrfsiune mai mult favora
bilă. Miniştrii îndată s’au întrunit la un 
conziliu. Guvernul bulgar voieşte să es- 
ploateze situaţiunea din Constantinopol şi 
să grăbească soluţiunea cestiunilor pen
dente, în deosebi a cestiunii independenţii, 
chiar şi cu rizicul unei ciocniri militare. 
Deja de alaltâeri au început să se ia mă
suri militare. Guvernul bulgar va ruga, 
probabil cabinetele europene, ca, încunju- 
rând Turcia, unde predomnesc deocamdată 
stări revoluţionare, să rezolve cestiunea 
bulgară. In cazul acesta se vor trimite in
strucţiuni reprezentanţilor Bulgariei din 
Constantinopol şi Petersburg. —  Unul din 
miniştri să fi zis: »Acum fie-care oră poate 
să aducă alte decţziuni, nu e eschis, ca 
să dăm şi ordinul de mobilizare !«

Arhimandritul M usta n’a fost întărit.
După trăgănări de luni de zile 

a apărut iu fine rescriptul ministru
lui Apponyi, prin care aduce la cu
noştinţa I. P. S. Sale mitropolitiPui 
loan Meţi uu, câ Maj. Sa Monarhul 
nu s’a îndurat să întărească alegerea 
de episcop al Caransebeşului a P. C. 
Sale arhimandritului Pilaret Musta. 
Ştirea aceasta nu ne surprinde, căci 
cu săptămâni de zile înainte ziarele 
maghiare au înregistrat ştirea des
pre refuzul Maj. Sale dea apr>bi a- 
îegerea de episcop al C latw beşului,

--r. .y.- n jx  »r-iniWHii» ■* ^  H>c o,»r*

altul. Durerea universală a lui Byron. aşa 
numitul Weltschmerz, a alimentat mult 
pesimismul lor. întreagă personalitatea lui 
Lenau corăspunde spiritului epocei după 
Napoleon, căruia i a rămas credincios chiar 
şi după revoluţia din Iulie 1830. Rigoarea 
C3nzurei nu l’a lăsat nepăsător. Apoi filo- 
sofia subiectivistă a lui Fichte, care a dat 
atâta importanţă eului, o aflăm poetizată 
in scrierile lui Lenau mai mult şi mai 
puţin în ale lui Eminescu. Mai multă atra
gere a simţit însă Eminescu faţă de filo- 
sofia Iui Kant şi a lui Schopenhauer. Ca 
student universitar la Berlin, prin anii 
1872—74 a tradus părţi din »Critica ra
ţiunii pure« şi scrierile în proză de pe 
acel timp sunt scrieri à thèse, cari dis
cută pe faţă teoriile filozofice ale lui Kant 
despre timp şi spaţ, sau îţi amintesc pe 
toată pagina de >das Ding an sich« sau 
4e imperativul categoric al adâncului fi
losof german. Mai târziu filosofia germană 
.se asimilează la reflexiunile sa e proprii 
filosofice, pe care apoi o îmbracă în forme 
originale. Cu toate acestea susţinem, că 
nu Kant, nici Schopenhauer, nici Hartmann 
şi nici studiul filosofiei indice au făcut 
pe Eminescu pesimist. Studiul filosofiei i-a 
deschîa numai terene mai largi de refle- 
xiunt şi i-a ajutat a-şi crista iza gândurile
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pe motiv că nou alesul episcop 
„n’a putut da garanţe suficiente, că , 
va fi în stare să restabilească ordi
nea în dieceza Caransebeşului“ — 
bine înţeles după receta ministrului 
Apponyi şi a faimosului Burdia.

Iată rescriptul ministrului Ap
ponyi, trimis I. P. S. Sale Mitropo
litului Meţîanu:

»Nrul 38443. Dela ministrul regesc 
unguresc de culte şi instrucţiune publică. 
Escelenţei Sale Domnului loan Meţianu, 
Arhiepiscop şi Metropolit gr.-ort. român 
în Sibiiu.«

»Esceienţa Voastră, Domnule Arhie
piscop şi Metropolit ! Majestatea Sa ces. şi 
apostolică regească, prin preaînaita reso- 
luţiune, datată în Viena, la 18 Martie anul 
1909, nu s’a îndurat a în tări alegerea de 
episcop gr.-ort. Român a Arhimandritului 
gr.-ort. Român Pilaret Musta, efectuită din 
partea sinodului eparhial gr.-ort. Român 
caransebeşan convocat pe 4 Octomvrie 
anul 1908 la Caransebeş, şi în urmare, 
Majestatea Sa ces. şi apostolică regală s’a 
îndurat preagraţios a ordona, ca dispozi
ţiile necesare pentru îndeplinirea scaunu
lui episcopesc gr.-ort. Român din Caran
sebeş să fie eectuite prin Esceienţa 
Voastră.«

»Când deci, cu provocare la preţuita 
representaţiune din 12 Octomvrie anul 
trecut, numărul 344, şi pe lângă retrim i
terea anexelor ce le avea, am onoarea a 
comunica aceasta preainaltă hotărâre Es
celenţei Voastre, vă rog, ca în înţelesul 
aceleia şi conform §-lui 98 din statutul 
organic al bisericeî gr.-ort. Române să 
binevoiţi a face fără amânare disposiţiile 
necesare.«

»Primiţi, Escehnţia Voastră, espre- 
siunea sinceră a deosebitei mele stime.

Budapesta, 2 Aprilie 1909.

poate mai puţin jignitoare pentru biserica 
noastră.

Alternativa primă nu era de ales, 
parte pentrucă votarea legii nu se mai 
poate împedeca, parte pentru-că nici clerul 
nostru nu mai poate fi lăsat lipsit de aju
torul întregirii congruei, când clerul ne- ! 
unit o are deja de zece ani, şi când le-j 
gea cea mai rea e tot mai puţin rea, de
cât volnicosui sistem al milei ori ajutoru
lui de stat. Sâ nu uităm anume de vi- 
diraarea cuitelor prin solgăbiraie etc. — 
A trebuit deci să se aleagă alternativa a 
doua. Şi din cele expuse limpede se poate 
constata, că arhireii noştri au îmblânzit 
în mod însemnat proiectul original al gu
vernului.

Pentrucă să fim numai drepţi: legea 
şi aşa cum e votată ne asigură avantagii 
mari. Arbidieceza primeşte o întregire 
congrualâ anuală de peste un jumătate 
milion do cor., va să zică din suma totală 
de 3.200000, cât face toată congrua %  
parte, pe când numărul sufletelor abia 
face v20 parte din numărul catolicilor din 1 
Ungaria.

Apoi să socotim şi aceea, că după 
legea actuală ministrul poate subtrage în 
cazul cel mai rău 3/â părţi din congruă, 
iar nu tot, cum poate subtrage la preoţii 
necatolici. Vorbind în cifre: dacă un preot 
are întregire de 800 coroane, la cel neca
tolic se pot subtrage toate cele opsute co
roane, pe când la ai noştri numai 300 cor.

Şi în urmă şi § 5, care mai înainte 
fusese 4, cu toate că la aparinţă pare a 
fi mai aspru, dar în realitate e mai bine 
précisât, admite mai puţine volnicii, şi din 
punct de vedere al disciplinei bisericeşti e 
mai puţin primejdios, decât cum a fost 
textul original al ministrului. Răuiâne şi 
acum odiosul § 9 din articlul de lege XIV, 
dela 1898: acela însă n’a mai putut fi mo
dificat, fiind deja lege în vigoare de 
10 ani.

Apponyi m. p.

Orientarea „Unirei“
în cestiunea congruei.

Ţinem a face cunoscuţii cetitori
lor noştri aceea parte din articolul 
„Unitei" de ia 10 Aprilie n relativ 
ia legea cea nouă a congruei, despre 
care am făcut amintire în numărul 
de eri al foaei noastre.

După ce vorbeşte de modificările 
ce s’au făcut totuşi ici-colo în pro
iect în urma stăruinţei arhiereilor, 
cari au predat guvernului un memo
riu, apoi a comisiei de cinci a epis
copatului catolic, şi în fine în urma 
propunerilor făcute de episcopul Hossu 
în comisia de finanţe ş> de drept public 
a camerei magnaţilor, „Unirea“ con
tinuă din cuvânt în cuvânt aşa:

Astfel stând lucrurile, se poate con
stata, că deşi legea congruaiă, aşa cum 
s’a făcut, nu ne poale mulţumi, totuş 
aceea în urma ostenelelor şi demersurilor 
intrepuse de arhiereii noştri, a pierdut mult 
din asprimea ei.

Arhiereilor noştri nu le-a rămas altă 
alegere, decât ori a respinge de tot legea 
şi a căuta toate mijloacele pentru zădăr
nicirea ei, ori apoi a stărui, ca aceea să 
ajungă la valoare într-o formă cât se

naana

De încheiere avem să răspundem la 
întrebarea: cui avem să mulţumim, dacă 
legea congruaiă ne garantează favorurile 
arătate —  nedisputate rămânând de altfel 
părţile injurioase ?

Răspunsul e: avem să mulţumim to
tul sprijinului desinteresat şi spiritului de 
jertfă a episcopatului catolic. Ei puteau 
să reguleze congrua clerului lor din iz 
voarele lor proprii şi nu aveau nevoie a 
jertfi nimic din neatârnarea clerului lor. 
Dacă au făcut-o totuş, ca să împartă cu 
noi şi răul, apoi au făcut-o numai, pentru a 
no asigura şi nouă o soartă mai uşoară 
Spre a lor laudă şi spre mângâierea cle
rului nostru, înregistrăm aici cuvintele 
apostolice rostite în casa magnaţilor de 
cătră arhiepiscopul Vărosy în şedinţa dela 
1 Aprilie: »Igaz ugyan, hogy hanii a con
grua kiegészítés kérdésének ^megoldásában 
egyedül a latin szertartási! papság fe’se
gélyezésére, anyagi helyzetének feljavítá
sára szorítkoztunk volna, akkor talán a 
felajánlott évi 700.000 kor is elegendő 
lett volna. Am de rnéitóságos főrendek, 
mi a görög szertartásit testvéreinktől ma
gunkat semmi áron sem akartuk elkülö
níteni, nem akartuk őket esetleg súlyos 
megpróbáltatások veszélyének kitenni és az
ért elhatároztuk, hogy azt az aránylag 
keveset, a mit e czólra felajánlhatunk, 
velük megosztjuk, és hogy a hiányzó részt, 
az állam jóakaratu támogatásától reméljük 
és elfogadjuk, és hogy az ebből származ
ható következményekben is velük osztoz
kodunk.*

Cuvintele aceste credem, că sunt de
odată si cea mai strălucită 111 murire la

proprii. Aşadară isvoarele şi motivele pesi
mismului acestor doi poeţi au fost muitiia- 
terale. Aceşti preoţi ai durerii, atât de 
iubiţi de publicul cetitor n’au fost nici 
neşte decepţionaţi uşuratici, nici imitatori 
slugarnici ai altor poeţi, nici traducători 
în poezie ai filosofiei sistematice, ci indi* | 
vidualităţi puternice, cari nu şi-au pierdut 
sub nici o influinţă »tiparul formei«.

Doamnelor şi domnilor! Lectura unor 
scrieri pătrunse de gândiri pesimiste a- 
dânci, turnate în formă frumoasă poate fi 
primejdioasă pentru suflete slabei şi plic
ticoasă, dela o vreme pentru suflete tari. 
Am văzut până unde merge profunditatea 
reflexiuniior pesimiste ale celor doi poeţi 
şi ştim că amândoi, dar mai cu seamă 
Eminescu a aflat o formă adevărat fru
moasă, pentru a-şi exprima gândurile. 
8tând lucrurile astfel, nu putem tăgădui, 
că felul lor de gândire a împins pe mulţi, 
dacă nu pentru viaţa lor întreagă, cel pu
ţin pentru un timp oarecare, la reflexiuni 
pesimiste. Ştim de pildă, că s’a vorbit în 
literatura noastră de un curent eminescian, 
a cărui trăsătură caracteristică principală 
este pesimismul. Şi cu toate acestea sunt 
atâtea elemente înălţătoare în pesimismul 

| poeţilor Eminescu şi Lenau, mai eu seamă 
* în al celui dintâi! A constata analogie în

tre durerile tale şi durerile societăţii, ne a- 
minteşte principiul creştinesc al iubirei dea- 
proapelui. Apoi din invocarea neînsemnătăţii 
individului şi din prezentarea micimii dispa- 
rente a pământului faţă de imensitatea uni
versului. precum şi din liniştea budhaistă, 
cari toate le aflăm la Eminescu, nu re
zultă oare indirect o îndemnare spre lă- 
pădarea de patimi lumeşti, ca ura, asupri
rea celui slab, alergarea după bunuri lu
meşti etc ? Si cetitorul, care va găsi că 
Eminescu e prea unilateral cu vecinicele 
lui plângeri, n’are decât să întoarcă o 
foaie mai departe şi va da de accente do- 
moaie de iubire, sau să ia In mână alt 
volum din oper le lui şi să se adâncească 
în scrierile lui politice şi pedagogice, şi 
va găsi în activitatea Jui de gazetar cin
stit entuziasm şi putere do viaţă şi do 
muncă, iar tn interesul lui faţă de şcoală 
îşi va putea alimenta dragostea de neam, 
precum îşi va putea alimenta dragostea 
de carto în cunoştinţele lui vaste. Astăzi, 
mulţumită editării unei părţi însemnate 
a manuscriselor lui Eminescu, interesul 
lui unilateral precum şi sufletul lui com
plicat este tot mai bine cunoscut unor 
cercuri tot mai largi, aşa că acela, care 
nu vede în Eminescu decât un pesimist, 
îi face mare nedreptate şi se face vino-
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adresa acelora dintre ai noştri, cari nu 
vor s& Inţăleagă rostul participării arhie
reilor noştri la conferenţele regnicolar# 
ale episcopatului catolic din Ungaria.

Iar acelora, cari vor zice: »Time© 
Danaos... -  «, ori că regularea congruei 
în mod pariform cu congrua clerului ro- 
mano-catolic cuprinde un pericol pentru 
autonomia bisericii noastre unite, le zicem: 
Să fie pe pace. Arhiereii noştri îşi cunosc 
datorinţelo, şi nu vor întârzia încă de cu 
bună vreme a solicita sprijinul obştei cre
dincioase, dacă astfel ar cere lipsă.

Deocamdată nu e lipsă, şi credem cu 
tărie, că nici nu va fi.

Să încheiam cu un: Hristos a învm tl

Repartizarea excedentului
statului român.

Camerilo româno au votat Marţia 
trecută proiectul de lege asupra repartiză
rii excedentului 1907—1908.

Din cele 46.493.000 lei, cari formează 
excedentul disponibil, s’au reţinut 6.973.000 
lei pentru rezerva Tezaurului, astfel că 
rămân 39 milioane şi jumătate lei să se 
distribue pentru cheltueli urgente.

Iată cari sunt principalele destina- 
ţiuni a acestor sume: 15 milioane, pentru 
despăgubirile agricultorilor, cari au sufe
rit pagube cu ocazia revoltelor ţărăneşti;
700.000 pentru anuităţile împrumutului de 
70 milioane 4 la sută din 1908; 670.000 
pentru construcţiunea camerii deputaţilor;
270.000 pentru construcţiunea de imobile 
de vame şi diferite alte sume pentru mai 
multe îmbunătăţiri la R>igia Monopo
lurilor; 3 milioane pentru cumpărarea a 
9 baterii de obuziere; 2 milioane pentru 
echipamentul armatei; 2 milioane pentru 
muniţiuni şi material de războiu, 3.700.000 
pentru portul Constanţa; 300.000 pentru 
lucrările în vederea navigaţiunei pe Prut;
273.000 pentru bazenul de lemne din Ga
laţi; 2.000000 ministerului de domenii, ca 
parte din capitalul vărsat la Casa Rurală;
500.000 pentru cumpărarea de sămânţă de 
lucernă; 300000 pentru cumpărarea de 
tauri; 290.000 pentru stânelemodel; 1.500.000 
pentru construcţia spitalelor niraio; 1 mi
lion 100.000 pentru construcţiunea unui 
ospiciu de alienaţi; 237.000 pentru monu
mentele istorice; 160.000 pentru construc
ţiunea unei catedrale la Sulina; 500.000 
pentru lucrări Ia Băile, Govora, Călimă- 
neşti, Câcîulata, Lacul-Sărat; 500.000 pen
tru cumpărarea palatului Sturza (preţul 
cumpărărei palatului o de 1.385.000, din 
cari 539.000 lei efecte ale Creditului Ur
ban etc. etc.

—- 2 Aprilie *.

Ssrbarea Junilor. In şirul serbărilor 
şi petrecerilor aranjate do Junii braşoveni 
în săptămâna luminată ocupă fără îndo
ială locul de frunte serbarea din ziua a 
patra de Paşti, când, conform obiceiului 
străbun, Junii şi familiile lor ies »Intre 
Pietrii«, de unde apoi spre sară se reîn
torc călări şi în căruţe, defilând prin stră
zile mai principale ale Scheiului pentru a 

| cânta în faţa capelei din Groaveri strămo- 
| şescui »Christos a înviat«. Anul acesta de- 
| filarea pitorească a »Junilor«, care atrage 
| inii de Braşoveni, Români şi străini, era 
| cât pe ci să fie ploatâ. Timpul ploios şi 
1 friguros, pe care ni Pau adus sărbătorile 
Paştilor, a continuat şi eri până la amiazi,

vat de o judecată unilaterală. Do aceea 
pentru a nu contribui ia o judecare ne
dreaptă a marelui nostru geniu, Eminescu,

I Vă rog să ţineţi seamă do aceea, că n’a 
fost int nţiunea mea de a-1 prezenta cu 
toată multilateralitatea lui ci numai a re
leva unele trăsături şi nu cele mai do 
căpetenie alo individualităţii lui. Şi ca şi 
alţii l-am pus alături de Lenau. dar nu 
pentru a justifica atributul lui: »Lenaul 
Riinânilor«, ci tocmai pentru a arăta cât 
de superficială este această apreţiare. Şi 
oare ce i-au făcut pe acei publicişti să-i 
dea lui Eminescu acest atribut? Vederile 
pesimiste ale celor doi poeţi şi poate mai 
mult decât acestea sfârşitul lor trist. Căci 
inferioritatea lui Lenau faţă de Eminescu 
îu ce priveşte bogăţia fantaziei, varietatea 
subiectelor, multilateralitatea interesului, 
claritatea ideilor, şi mai cu seamă pro
funditatea şi consecvenţa gândirii nu o 
poate contesta nici un cunoscător al ce
lor doi poeţi. Punându-i alături am văzut, 
cât de sus se ridică în ovoluţiunea sa şi 

j în efectul său pesimismul Jui Eminescu 
faţă de al lui Lenau, pe care nebunia i-a 
surprins încă neîmpăcat şi chinuit de în
doieli, iar pe Eminescu, care a ştiut să-şi 

j înăbuşească durerea, i-a găsit »nemurit©
• şi rece«. ___________
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«&nd spre bucuria tuturor cerul s’a înse- 
aiiat. Pe la 5 ore|după amiazi s’au adunat !n 
itrada Prundului, pe promenada de după 
liduri şi pe livadia din faţa capelei din 
Qroaveri mai multe mii de oameni, pentru 
i Întâmpina pe >Juni«, cari pe la 5V2 şi-au 
ftcut apariţia venind »dintre Pietri«. Con
voiul a fost deschis de organele poliţiei, 
iu urmat apoi surlaşul, compania junilor 
tineri, 20 la număr, junii bătrâni împărţiţi 
in două secţii cu totul 32, curcani 20, ro
şiori 16 şi 40 Juni albi. Au urmat apoi 
numeroase trăsuri şi căruţe cu cei, cari 
au înşoţit pe »Juni« între Pietri. Mai mult 
au plăcut »Junii albi« şi »roşiorii« în bo
gatele şi pitoreştile lor costumuri. După 
defilare şi după cântarea strămoşescului 
»Christos a înviat«, frumoasa serbare a 
luat sfârşit.

Puştile In Sibiiu. însemnata şi marea 
ai a învierii Domnului a fost serbată şi 
anul acesta cu solemnitate mare în Sibiiu. 
Serviciul divin Ia înviere şi ia sfânta li
turghie l’a oficiat în catedrală I. P. S. Sa 
Metropolitul Ioan Meţianu, asistat de pro- 
tosincelii Dr. Eusebiu R. Roşea şi Dr. Mi- 
ron I. Cristea, de protopresbiterii Moise 
Lazar, Nicolae Ivan, Mateiu Voilean, Dr. 
Ioan Stroia, Pavel Boldea, de presbiterul 
Dr. Vasile Bologa şi de diaconii Dem. Câm
pean şi Dr. Vasile Stan. A cântat corul 
mixt, condus de d-1 profesor seminarial 
Tim. Popovici. La finea liturghiei I. P. S. 
Sa a rostit o cuvântare frumoasă ocazio
nală, ascultată cu mare atenţiune de nu
merosul public azistent. — »T. Rom.«

f  Mihail Cirlsa. in Vinerea Patimilor 
a încetat din viaţă în Abrud distinsul frun
taş al munţilor apuseni, Mihail Cirlea, no
tar public reg. Defunctul a fost un mare 
sprijinitor al tuturor cestiunilor noastre 
naţionale, bisericeşti şi culturale, şi a fost 
membru în cele mai înalte corporaţiuni 
ale bisericei gr. or. române. înmormânta
rea s’a făcut Duminecă cu mare pompa 
bisericească Odihnească în pace!

Procese ds pressl. »Lupta« înregis
trează al patrulea proces de pressă pentru 
care a fost chemată la judecătorul de in
strucţie în timp mai puţin decât o săptă
mână. Articolul încriminat de procuror 
poartă titlul »Ei vreau pământ« şi a apă
rut în nrul din 12 Martie a. c.

Aniversarea morţii poetului Eminescu-
La 16 Iunie v. anul acesta, se împlinesc 
20 de ani (lela moartea lui Eminescu. Un 
comitet, compus din profesori, magistraţi, 
publicişti, etc. din Galaţi, a hotărât să facă 
o întinsă propagandă, pentru ca acest eve
niment să fie comemorat de ţara întreagă, 
în mod demn. Ziareîe bucureştenc pledează 
pentru strângerea unui fond pentru ridi
carea unei statui marelui poet.

Linia ferată Sibiiu-Âgnita. Din Agnita 
se anunţă, că la începutul acestei luni au 
sosit acolo 4 ingineri împreună cu lucră
torii de lipsă în scopul construirei liniei fe 
rate Sibiiu-Agnita. Lucrările s’au început 
deja de cătră Sibiiu şi de cătră Agnita 
spre Hârtibaciu. Noua linie ferată se va 
deschide încă în decursul acestui an şi va 
fi de mare însemnătate pentru Agnita şi j 
împrejurime, pentrucăln Agnita se află o fa -1 
brică dt piele, două fabrici de spirt, o fa- j 
brică do pălării, de ghete, două mori do 
aburi, ş. a. cari prin noua linie ferată îşi 
vor putea desface cu mult mai uşor pro
dusele ior.

Călătoria secretarului de stat Szia- 
fényi. Cu ocaziunea voiajului său la Bu
cureşti, secretarul de stat Szterényi urma 
să se oprească şi la Braşov spre a face o I 
dare de seama înaintea alegătorilor săi. I 
Din lipsă de timp, dânsul a fost nevoit să j 
renunţe Ia această vizită şi va pleca direct 
spre Bucureşti, prin Seghedin şi Orşova.

NecroiOd' Luni în 12 Aprilie n. a în
cetat din viaţă în Sebeşul-sasesc Siuuon 
Ilenegarm , controlor la cassa orăşenească, I 
în etate de 37 ani şi în al 10-lea an a j
fericitei căsătorii. ]

Hogele Angliei la Marieobad. Mareşa-1
lui curţei engleze a avizat pe ambasado
rul englez din Viena că regele Eduard se ! 
va duce pentru 22 zile la Marienbad şi că ! 
în acest timp va face o vizită Máj. Saíe 1 
Monarhului. j

Casa »Tribunei« din Arad. in Joia pa- j 
timelor, no spun confraţii din Arad, s’a '
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petrecut pe terenul vechei case a »Tribu
nei«, care a fost cu totul dărâmată şi ur
mează a fi reclădită din nou, punerea so- 
lemnelă a petrii fundamentale a clădirii. 
La aceasta serbare au azistat redacţia, ad
ministraţia şi corpul tehnic tipografic al 
»Tribunei« în frunte cu domnii Dr. Nico
lae Oncu şi Sava Raicu, directorul şi se
cretarul băncii »Victoria«. Părintele Tra- 
ian Vaţiânu a oficiat slujba sfinţirei apei 

j şi a rostit o prea frumoasă rugăciune. Ina- 
i inte de aceasta s’a fost aşezat în temelie 
I documentul de clădire, scris pe pergament 
| şi subscris de toţi cei susamintiţi.

) 0 şcoală de aeronauţi In Germania.
Cu începere dela 1 Octomvrie se va crea 

; o şcoală pentru formarea de elevi aero- 
! nauti.

invită la producţiunea declamatorică-tea- 
trală împreunată cu dans, ce o aranjează 
in sala cea mare comunală din loc in 
5 (18) Aprilie (la Dumineca Tomei) 1909.

—  Corul din Valchid invită la con
certul împreunat cu teatru şi declamări, 
ce se va ţinea în Dumineca Tomii la 18 
Aprilie st. n. 1909 sub conducerea d-Iui 
Ales. I. Sighişoreanu înv. în saia de dans 
săsească din loc. Venitul curat este desti
nat pentru zidirea din nou a şcoalei ro
mâneşti din loc.

Panică înTsaîa »Gesellscbaftshaus« din 
Sibiiu. Luni sara, a doua zi de Paşti — 
scrie »Sieb. D. Tgbl.« —  s’a născut o mare 
panică în sala »Gesselschaftshaus« din Si
biiu în decursul concertului dat de reu
niunea lucrătorilor, care ar fi putut avea 
urmări grave. In antişambra de lângă gar
derobă a explodat curând după începerea 
concertului o sticlă cu petroleu, pe care ci
neva din negligenţă o pusese în partea de 
sus a sobei. Făcându-se foc, sticla a explodat 
şi petroleul a luat foc, arzând cu flăcări 
mari, cari au fost observate şi în sala de 
concert, unde s’a născut o mare panică, 
potenţară şi mai mult prin strigătele de 
»foc«. Publicul s‘a repezit spre uşi. Câtorva 
bărbaţi mai curajoşi le-a succes însă să 
liniştească publicul. Flăcările au fost stinse 
cu cenuşe şi concertul s’a continuat cu o 
mică întrerupere.

Incendiu în Feldioară. înainte de Paşti 
un mare incendiu s’a iscat în comuna Fel- 
dioara, din apropierea Braşovului, prefa- 
când în cenuşe edificiile economice, şură, 
grajd şi o parte din locuinţele economilor 
Georg Benediktus, Peter Schmidts şi Mi
hail Giresch. Focul s’a iscat în şura lui 
Benediktus de unde s’a lăţit apoi şi la 
edificiile vecinilor săi. Se crede, că focul 
a fost pus de cineva. Pagubele se urcă la 
8000 cor. O parte a edificiilor au fost asi
gurate.

Teatru german. Trupa d-lui Leo Bauer 
continuă cu maro succes seria de repre- 
zentaţiuni inaugurată Duminecă seara. 
Cele patru reprezentaţi uni date până acum 
au satisfăcut în toate privinţele publicul, 
care a umplut până la ultimul loc sa!a 
Redutei.Prestaţiunile actorilor merită toată 
lauda. In fruntea lor stă d-1 A. Viebach, o 
forţă de primul rang. Astăzi seară se re
prezintă piesa în 4 acte »Cardinalul« de 
M. Grube şi şi R, Rother, iar mâne piesa 
»Diavolul« de F. Molnár.

Manifestaţii ânti'englezs ia Berlin cu 
prilejul reprezentăm  unei piese. Pe scena 
unui teatru din Berlin s’a jucat Duminecă 
piesa »Casa unui Englez« în traducere 
germană. Autorul piesei, pornind doia su- 
poziţiunea unei invaziuni germane în An
glia, caută a face propagandă pentru spo
rirea armatei engleze. Cu toate precauţiu- 
nile luate de direcţiunea teatrului, care 
spre a nu provoca scandaluri, a omis până 
şi publicarea numelui traducătorului, pu
blicul german totuşi a protestat în mod 
violent contra acestei " piese. Scandalul 
provocat de publicul indignat a fost atât 
do mare, încât actorii abia au putut să 
vorbească. Urmând o scenă, în care tru
pele germane bombardează casa unui en
glez, publicul striga : »Continuaţi, trageţi 
m ereu!« Scandalul a durat până la sfâr
şitul ultimului act. In urma celor petre
cute direcţiunea teatrului a fost nevoită 
să renunţe Ia această piesă.

Rectificare. In adausul de Paşti aî 
foaiei noastre pe pagina a treia, în poezia 
»Mocanul la anafura«, rândul ultim în loc 
d e : »ţi-o puseşi poate suman«, este a se 
c e t i: >ţi-o puse-şi peste suman«.

Neiiindu-ne posibil a mulţumi 
fiecăruia în special pentru dovezile 
de stimă, şi simpatie arătate faţă de 
memoria iubitului nostru tată Dr. Ioan  
Hozanu, cu ocazia trecerei sale ia 
cele eterne şi totodată şi pentru mân
gâierile adresate prin graiu şi în scris 
membrilor familiei din incidentele ace
ste dureroase, adresăm pe această 
cale tuturor cea mai profund sim
ţită mulţumită şi recunoştinţă. Iu de
osebi mulţămim onoratului cler gr. 
or. român dela biserica Sf. Neculae 
şi biserica din Cetate, onoratului corp 
profesoral şi studenţilor dela şcoalele 
medii şi comerciale din Braşov, pre
cum şi inteligenţei române braşovene 
ce a luat parte!

Jalnica familie. ^

Mulţămită.
Pentru numâroasele condolenţe pri

mite din incidentul decedării scumpului 
nostru tată Constantin luga de Bacia a- 
ducem pe această calo sincere mulţumite 
tuturora cari şi-au adus aminte de noi.

Virginia A. Vlaicii nasc. C. luga, 
Ioan C. luga, Dr. Oeorge O. luga.

Eeprezeiitaţiiiiii şi Petreceri, j
Tinerimea română din şercaia şi ju r  \ 

în vită la reprezentaţia teatrală urmată! 
de dans, care se va aranja Duminecă în 18 ' 
Aprilie-st. n. 3909 în sala comunală din! 
Şercaia. Venitul curat e destinat biblio- j
tecei române din Şercaia. Ii

—  Tinerimea . română din Holbau

Budapesta, 15 Aprilie, Maj. Sa 
Monarhul va sosi aici la 24 J. c.

Budapesta, 15 x\prilie. Astăzi 
dieta a ţinut o şedinţă formală, în 
care s’a luat ia cunoştinţă hotărârile 
din ultimele şedinţe ale casei mag
naţilor.

Viena, 15 Aprilie. Ministrul We- 
kerle, secretarii de stat Szter6oyi şi 
Ofctlik, consilierii Klebeisberg, Roth 
şi secretarii ministeriali Ko<5s şi Bâr- 
ezv au sosit eri la amiazi aici. După 
o scurtă consfătuire între miniştri 
Wekerie şi Darauyi, s’a ţinut un con- 
ziliu de miniştri comun, care s’a o- 
cupat cu cestiunea încheiere! tratatu
lui comercial cu România.

Budapesta, 15 Aprilie. Conziiiul 
comun de miniştri a dat delegaţilor 
austro-ungari la Budapesta instruc
ţiuni, cari fac să se spereze într’o 
foarte muiţâmitoare încheiere a con
venţiei comerciale cu România.

Principele moştenitor german va 
vizita ia reîntoarcerea sa din Bucu
reşti pe monarchul nostru.

Berlin, 15 April. Aici e mare te
merea, că încurcătura interioară 
politică din Turcia, va lua dimen
siuni şi va putea deveni un pericol 
european. Prima urmare rea se a- 
ratâ deja în atitudinea Bulgariei. In 
Berlin se crede însă, că lucrul nu va 
ajunge pâuâ acolo ca Bulgaria să se 
bată cu Turcia.

Gonstantioopoi, io  Api.in Kw nk
Paşa, fostul ministru d \tt n , a 
fost numit mare vizir, i un rulantul 
corpului de armată a io^t înlot uit 
prin comandantul de stitiune iavei-

Paşa. Răsvrătiţii nu primesc peTewfik- 
Paşa ca mare vizir. Patrulele de re
beli străbat oraşul. Spre miezul nop- 
ţei liniştea se restabilise.

Constantinopol, ie  Aprilie. Ştirile
seusaţiouale că europenii ar fi în pri
mejdie sunt neîntemeiate. Soldaţii 
s’au reîntors în casărmi în parte fără 
ofiţeri, trăgând focuri oarbe de bu
curie din causa iradelei, prin care s’a 
anunţat demisiunea cabinetului. Enor
mul număr de focuri trase timp de 
o oră şi jumătate a pricinuit mare 
excitaţiune dar şi mare panică, de 
oare ce se credea că era vorba 
de lupte între răsvrătiţi şi celealalte 
trupe.

Constantinopol, 15 Aprilie. Nou
mare vizir a declarat, că eri s’a în
cercat a se atenta ia viaţa Sultanului, 
atentatul însă a fost descoperit încă 
la timp.

Rochester, (Nev-York), 15 Apri
lie. Un incendiu violent a cuprins 
partea de răsărit a oraşului distru
gând mai multe case şi biserici. In
cendiul a fost potolit eri seară. Mai 
multe sute de locuitori sunt fără adă
post, Nu sunt victime.

Bozen, 15 Aprilie. Pârechea îm
părătească germană a trecut pe aici 
ieri mergând spre Veneţia.
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se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
ai anului, ia care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţui abonamentului:
Pentru Austro-Ungarîa: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRA ŢI UN £  A

i i i b l i o g r a i i e .
Aviz I Cine are drept do alegător co

munal după legile noastre? Cum se com
pune reprezentanţa comunală? Cum se 
aleg membrii antistiei comunale? Sunt 
întrebări, cari obvin zilnic în vieaţa admi
nistrativă comunală. Deşi trăim între îm
prejurări cât se poate de vitrege, am cre
zut, că tot nu va fi fără interes de a avea 
dispoziţiuni legale, praxa înaltă judecăto
rească şi decisîunile ministrului de interne 
prelucrate sistematic referitoare la între
bările de mai sus. Cu ziua de 8 Aprilie 
va apărea un op întitulat: » D re p tu l de a le 
g ă to r  com unal. O rg a n iz a ţia  re p re z e n ta n te i c o 
m unale . A legerea  a n t is t ie i com unale. Preţul 
opului va fi 80 fileri plus 10 fileri porto 
şi se poate comanda dela subscrisul, pre
cum şi dela toate librăriile româneşti. De 
subscrisul a mai apărut încă în 1905 ş 
opul: „D re p tu l de a le g ă to r la  a le ge rea  deputa
ţ i lo r  d i e t a l i care asemenea şe poate pro
cura în preţul de 50 fileri plus 10 filer 
porto, —  Diciosânmărtin (Dicsoszentmâri 
ton) la 30 Martie 1909.

Romul Boilăt «
doctor în ştiinţele iuridice 

şi politice, advocat.

A apărut A lm a n a ch u l ju b i la r  al Acade
m ie i O rtodoxe din Cernâuţ 1884—1909. Se 
prezentă într’un volum elegant 8 ’ mare 
pe 160 pag. cu scrieri alese şi variate 
dela autori din Bucovina şi Ardeal. Voiu 
reveni mai pe larg.

Proprietar: Dr. Aurei M ureşi&nu  
Bed&nc r respone.: Victor Branis <

A d u c e m  ia  c u n o ş t in ţ a  O n . p u b l i c ,  
c ă  p r e ţ u l  a p e l o r  m in e r a l e  ş i  l i y g i e -  
n ic e  din d e p o z i t u l  n o s t r u  d in  s t r a 
d a  A ţ e i  N r .  6  p e  iitn g ft  s c h im b u l

Gloria
Bovpafcak
Matiid
Borhegy
B;<ross
Klőpatak

i firm 1 i
„ 12 
„ Mi
„ l-î
n 1(5
„

*'l /.2 litru fii.
ü n >1
li ), * J!
n i* IA ,,
>1 »  34 „
» „ 14 „

Fehóikő
Felsőrákos Mária 
Kászon Saiutátis 
Horgász 
Repati

i fi n n 14,3 Borszék n 28 „ » 2‘i-„
li) j, ,, 14 „ Sztojka « 28 „ j) 22 „
lt! fii. */., litru14 ii i. Bohol t i, 20 „ a 22
Tfi >3 31 34 „ Hargitta » 26 „ n ;

# 13 14 „ Székely-Selters » 26 „ •• 5*
acasă. — A p e lă m  la  s p r ijin u l Ou. p i l*IÎC

j f cv ,

imeii at ut sí o ie ior este armatorul: Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale, («».to-mo
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La librăria „Gazetei“ Braşov, 
se află de vendare nrmătârele: 

Cărţi literare âpărutu din ediţia „Minerva 
-- Bucnresa ------ -—

Titu Maiorescu, „ (M n  Volumul
I j preţul 1.60 cor.

C. Sandu-Aldea, „P  \ur de Islanda 
preţul 1.60 cor.
2V. Petra-Petre^cu. Ilie Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localizată după 
nemţesc«. 193 pag. . Preţul cor. 1.60 

Vasiiie Pop , „Domniţa Viorica4* ro- 
maD. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Jf. Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Şkfan losif, „Credinţe.“ Poesii k cor. 1.60 
Em. Gârhanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 1.60
Ettgeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“ . Preţul k . . . oor. 1.50 
Vasiiie G. Osmdă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adauz infor
mativ. Preţul 1 cor. (plus 6 b.
porto)............................................... 106

Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I  316 pag.

Preţul Lei 1*60
î l  Chendi. „Fragmente". Un şir de in

teresante articolo (informaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.60

Vasiiie O. Osvadă. „Legea Tovără
şiilor“ . Preţul — 60 cor. {'plus 

porto 6 b . ) .....................................  —-55
N. N. Beldiceanu. „Chipuri deia Maha

la" Conţine 806 pag. Preţul oor., 1.60 
M . Eminescu, Poesii postume“, ediţie

EQ iS, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.60

De bună seamă
c e te ş te  a c e s t  Icujc . s f a t !

I

Vestea bună ajunge d» p rte. Această zicală se potriveşte şi la „Franzbraillltw ein “ , a cărui faimă a ajuns
şi la noi; ie «  eea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

„Franzbranntwein“
c a  p â , s t r â , t o r i a . l  " v i e ţ i i  I

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
oarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu care 
să-şi ajute, îndeosebi dacă s copii la casă, da^ă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au re urnă îi doare spinarea, 
sau se simte slab ori ameţeşte? In astfel de 
cazuri foloseşte „Franzbranntwein", care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face service, cari nu se 
pot plăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după care vine^boala. De aceea e bine, ca cel 
ce lucră »inult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoes^ duplu.

„Franzbranntwein"
ca medicina întăritoare la cap.

Cunoşti pe cineva, care a folosit „Franz
branntwein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i ©m sgriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu nomai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedecă.

La câţi oameni nu ?e pute gura? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată ou „Franzbranntwein“ , 
gura capătă m ros plăcut, dinţii nu se scorbu- 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea pârului şi In- 
cărunţirea de cu vreme.

»Franzbramitwem* se capătă pretutindeni, dar la cel adevărat pe sticlă e figura unui bărbat.
n y A n  de unde se trimite ori unde cu 
VJ I  V_JIVf rambursa, ori dacă -

o sticlă. —  10 sticle mici fac 3 coroane.

Se prepareaza numai în laboratorul K O S M O S  4 ‘ d i l l

se plăteşte înainte 30 fii., 40 fi!,, 1 şi 2 coroane pentru

Ne mai pomenit de ieftin! 2!®cauza desfacerei prăvăliei de încălţăminte n r f* n d
cu preţu ri de fo t
ieftine, atrăgând atenţiuneaOnor. Public, că numai pănă la expirarea contractului 29 Sept. a. c. poate profita de această ocasiune rară.

Stelagele prăvăliei şi srangeamen- 
tul de Nike! din Ausfag încă sunt 
de vânzare.

Ioan D. Avrigeanu,
magazin da încălţăminte, h 'ţ

B r a ş o v ,  S t r a d a ,  Z E P o r ţ i i  2 S T r. © .  ||

Placarea si sosirea tmarilor fla stat ras. ni îa Braşov.
Valabil din 1 Oct. s i n. 1908 

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Deia Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*46 min. dimin. 
ii,  Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*46 m. p. m. 
UI. Trenul de pers. la óra 7*30 min. séra. 
ÏV. Tr. accel. p. Arad la ôrele 10*26 m. séra. 
V. Tr. aecei. p. Arad la orele 6 05 min. dim.

Delà Braşov la BucurescT :
I, Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim

H. Trenul mixt la órele 12*00 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 7*47 séra. *

* (care circulă numai la Prèdeal'i.
V . Tren accel. ia orele 4 69 min. dimin.* 

(* pănă la 15 Noeinvriej

Delà Braşov ia Kazdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Giuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
O, Trenul mixt la óra 8*41 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 6*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciue-Szereda).

IV. Tren de pers. la 1 rele 7*00 m. séra.*
au legătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Oeia Braşov ia Zêrnescï (gara Bariolcm eiu)
L Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

LL Trend mixt la óra 4 16 min. p. m. 
Iu . Tren mixt ia óra 9 4b sera.

D ia gsra Bartolomeiu ia Făgăraş:
I. Tren de per». îa ora 4*37 rern. dimin.
II. Tren là o a 7 57 minute dimineaţa.*
III. Tren îa ora 109 minute p. tn.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos, 8-59 seara).
IV. Tft-n ura 3*27 minuit* p. in.*
V . Tren la ora 5 17 minute p. rn.

(* pănă la Feketebalom.)

şi până în 1 Main st. n. 1909. 
Sosirea trenurilor în Braşov : 

Delà Budapesta la Braşov :
I. Tren acc. p. Arad la órele 4*62 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*12 dira.
III. Tr. accel. peste Oluşitt la 6.2*09 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 8*50 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 10 00 seara.

Osia BucurescT la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimii), 

(numai delà Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Trenul ft^cel. la ora 10 14 mm. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Deia Berdczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghlmes 
la Braşov :

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*69 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la era 6*33 m. séra.*
IV . Tren mixt, la órele 10-08 m. séra.

{* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Delà Zernescî la Braşov (g ar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*39 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 séra.

Deia Făgăraş la g a ra  Bartolomeiu :
I. Tren U ora 641 min. dimicesţ*.
II. Tren la ora 9 38 mm. a. m *

III. Tren la ora 11*63 min. ». rn.
IV. Tren ia ora 628 rn nute p. m.*
V. Tren là ora 9 41 minute seara.

(* delà l'eketehulora.)
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Cruce séu stea duplâ electro -magnetică
£Tx. 0 S 9 © 7 .

ffu e crucea iu Volta.Vindecă şi înviorézâ Nu 6 mijloc secret
pe lângă garanţie,

se da împrejurării, că 
1© vechi de 20 ani.

Deosebita atenţiune e a
acest aparat vmdecâ boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor do cap fi  dinţi, migrene, ne
ural gle, impedooarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hátaié de ini
mă, sgârcluri ie  inimă, samă, au4ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
coală la tnânî fi la piciére, reunii, poăagri, icchias, udul ic pat, influenţa, insdmnie, epilepsie,
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui s» vindecă piin electricitate. — h i cancelaria mea se află atestate incwse din tóté păr
ţile Urnii, cari preţuesc cu itmlţdmire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient care îr. decurs de 45 diie nu se va vindec», i-se retrimite bárdi. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Átrág a ten ţia  o* P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e pcnnts si se 
confunde cu aparatul „Volta“, de &re-et „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Âustro- 
Ungaria a fost oficiat oprit, fiind nefolositor, pe oând aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja îsftinătatea orucei mele eieotro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  eor. Preţul aparatului mic e 6  cer.
folosibil la copii şi femei da 

constituţie forte slabă.

Expediţii' din centru şi locul de réHifiire pentru ţeră şi streinătate eto.

Strada V A D Á S Z  34, 
s tra d a  Kálntá»«

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.
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MÜLLER ALBERT, Budapesta, v'%2î'
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A ntreprise de pompe funebre 
J h J . T l j L t S ©

B r a ş o v ,  S t r a d a  P o i * ţ i t  î î r .  3 .
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie»

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecţămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine»

Combi un© şi d ep ou  de s ic r lu r l de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de dem e ta l şi imifaţium de metal şi de lem n de ş te ja ru .
Depou de cununi pentru monumente şi plantlGl cu preţurile 

cele mai moderate.
Reprezentanţă de monumente de marmură, oare funebre proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  f&mefkrtl vénet, 

pentru co p ii, precum şi cioclii.
Comande întregi se esecută prompt şl left Iii« I a u

asuprâ-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  o i  s t r ë iu a ta t c .
La caşuri de morte a se adresa Ia

E. T  w 4 s e  km

1 ipopTafia A. Mureşiano, Braşov.


